



## Raport de monitorizare presă privind dezbaterea

*„Alegerile parlamentare din Republica Moldova în contextul securității regionale”*

**Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu” din Iași, 26 noiembrie 2014**

În data de 26 noiembrie 2014, în incinta Aulei Bibliotecii Centrale Universitare „M. Eminescu” din Iași, a avut loc o dezbatere pe tema „Alegerile parlamentare din Republica Moldova în contextul securității regionale”, organizată de *Fundația Universitară a Mării Negre* (FUMN). La discuții au participat: **Valeriu Munteanu**, Deputat în Parlamentul Republicii Moldova, autorul sesizării către Curtea Constituțională privind interpretarea statutului de neutralitate al R. Moldova stipulat în art. 11 din Constituție (26 mai 2014), **Petrișor Peiu**, Expert economic (FUMN), George Scarlat, Expert spațiul ex-sovietic (FUMN), **Gheorghe Teodorescu**, Directorul General al Bibliotecii Central Univ. „M. Eminescu” și **Dan Dungaci**, Președintele (FUMN), directorul Institutului de Științe Politice și Relații Internaționale al Academiei Române. În cadrul dezbaterii s-a discutat despre relațiile dintre Republica Moldova și NATO, noul context de securitate regională și problematica neutralității.

În debutul conferinței, profesorul **Gheorghe Teodorescu** a declarat că ne aflăm la un moment foarte important pentru România și pentru Europa, „este vorba de Moldova, **de alegerile din Republica Moldova, un eveniment extrem de important și pentru Moldova și pentru regiune**, într-un context extrem de frământat, complicat, care a



născut o preocupare ce depășește această zonă a noastră. În această privință, există foarte multă speranță și, poate după aceste alegeri, o parte din aceste probleme vor primi un răspuns”.

Profesorul Dan Dungaciu, a ținut să precizeze că **pentru prima dată NATO a devenit temă de discuții în această campanie.** „Uneori, această campanie, s-a desfășurat ca și cum războiul din Ucraina n-ar fi avut loc. Dacă vă uitați la dezbaterile din Republica Moldova, cu rarissime excepții, o să vedeți referințe cu ce se întâmplă în realitate în Ucraina. Adică, ce i se poate întâmpla Republicii Moldova, sau ce se poate întâmpla în regiune. Pentru că, **dincolo de orice soluții, economice, sociale, politice, criza din Ucraina, arată un lucru foarte clar: dacă nu ai asigurată securitatea, nimic nu poți construi în afara acestui cadru.** Pentru că, orice construiești, riscă să se prăbușească. **Republica Moldova este în situația în care i se poate întâmpla oricând, orice”.**

Expertul economic, **Petrișor Peiu**, a declarat că diferența între economia României și a Republicii Moldova este mare, în raport de 5:1 după indicatorul PIB/capita, în contextul în care România nu este un mare performer între țările foste socialiste. Dumnealui a explicat această diferență prin faptul că „România a intrat în ceea ce se cheamă lumea euro-atlantică, iar Republica Moldova a rămas între lumi, ea nu este în lumea estică. Aș vrea să mă refer un pic la cele două lumi, pentru a înțelege contextul. Lumea Estică, care teoretic este Federația Rusă și țările care au declarat că vor intra în ipotetica Uniune Economică Eurasiatică, este de 2.500 de miliarde de dolari, Uniunea Europeană este un spațiu de 17.000 de miliarde de dolari, Uniunea Europeană împreună cu Statele Unite, Canada, reprezintă un spațiu de 35.000 de miliarde de dolari, dacă adăugăm Japonia și Coreea de Sud, jumătate din PIB-ul omenirii, se află în această zonă, lumea euro-



atlantică. Avantajul de a fi într-o piață mare, într-o lume mare, populată, mai bogată cu schimburi economice puternice, a făcut ca România să evolueze de două, trei ori mai repede sau mai bine, decât, Republica Moldova.”

Deputatul **Valeriu Munteanu**, a ținut să precizeze că neutralitatea Republicii Moldova nu este constituțională, acesta a subliniat că „vom încerca să demonstrăm că Republica Moldova nu este, de fapt, un stat neutru, că acest articol 11, este nul *ab initio*, iar finalitatea este una absolut practică, ea va deschide drumul Rep. Moldova, va dezlega mâinile Rep. Moldova, ca aceasta să-și caute soluții viabile pentru asigurarea efectivă a securității. Noi nu avem multe opțiuni, una dintre aceste opțiuni, evident, este aderarea la Blocul Nord-Atlantic”, a declarat Valeriu Munteanu.

Expertul FUMN pe spațiul ex-sovietic, **George Scarlat**, a declarat că nu concepe ca în Republica Moldova să nu poți avea o dezbatere pe un subiect de interes public. Dumnealui specifică următoarele: „În urma incidentelor din Ucraina tot mai mulți analiști de la Chișinău spun că NATO trebuie să ne apere. Stați să ne înțelegem, dacă NATO vine în Republica Moldova neinvitat de Chișinău, înseamnă că este un agresor. Guvernul de la Chișinău, la rândul său, nu poate invita NATO, pentru că în Constituție se spune că nu pot intra trupe străine pe teritoriul statului și nu pot exista baze militare. Orice Guvern dacă ar chema trupe NATO ar fi în afara legii” cu acestea domnul Scarlat încercând să argumenteze în favoarea unei schimbări de situații.

Dezbaterile au fost cu adevărat interesante la final, în timpul sesiunii de întrebări-răspunsuri, unde s-au alocat mai bine de 40 de minute pentru dialog între experți și studenți. Acestea s-au încheiat în speranța că Fundația Universitară a Mării Negre va mai organiza dezbateri la Iași, având în vedere interesul manifestat de către public.